Podręcznik MATeMAtyka cz.3
5.1. Liczby rzeczywiste - str. 138
Powtórzenie
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Zadania
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5.2. Zbiory, przedziały i nierówności - str. 144
Powtórzenie
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5.3. Funkcje str.148
 Powtórzenie
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UWAGA!
Są to zadania do powtarzania materiału do matury.
Startujemy z powtórkami od 1 września.
3 pierwsze działy powtarzacie sami.
Potem dokładamy następne działy.
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20. Uprosé wyrazenie i oblicz jego wartosé dla = =
a) (¢ +v2)? - (¢ - V2)?
b) (2v3 - 2)? - 2(2v3 - 2)(2VB + 2) + (2V3 +2)?
©) (z+3)2 = 2(z + 3)(z —3) + (z — V3)?

'f\ﬂ
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24. Korzystajac ze wzordw skréconego mnozenia, zapisz wyrazenie w postaci

iloczynu.
a) 121 — 40s2 ) 8zt — Lyt g) =t — 82+ 16
b) da? - 22 e) (Br+1)2—4 ) 81zt — 1822 + 1

¢) 1604 — 1 ) 91— )2 — (1+x)? i) 1624 — 7222 4 81
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33. Udowodnij, e liczba:
a) 5204+ 52! 4 522 jest podzielna przez 31,
b) 99 —5.9% _ 24997 jest podziclna przez 36.
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Zbiér A jest podzbiorem zbioru B, jesli
Kaidy element zbioru A jest elementem
zbioru B. Zapisujemy to: A C B.

ACB

Sumg zbioréw A i B nazywamy zbior
elementw, ktore naleza do co najmniej
jednego ze zbioréw: A lub B. AUB — suma zbioréw A i B (obszar
Zbiér ten oznaczamy: AU B. s
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Tloczynem zbioréw A i B nazywamy
zbiér elementéw, ktére naleza jedno-
czeénie do obu tych zbioréw.
Zbiér ten oznaczamy: A N B.

ANB - iloczyn (czedé wspélna) zbio-
réw Ai B (obszar zakreskowany po-
dwéjnic)

Réinica zbioréw A i B nazywamy zbiér
elementéw, ktére nalezg do zbioru A
i nie naleza do zbioru B.

A\ B - réimica zbioréw A i B (obszar
Zbiér ten oznaczamy: A \ B. zakreskowany)
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Wartos¢ bezwzgledna
a jesli a>0
—a jesli a<0

Zauwai, e vVa® = |a| dla a € R.

Niech a bedzie przyblizeniem liczby .

Blad bezwzgledny przyblizenia jest to wartosé bezwzgledna réimicy miedzy
liczba « i jej prayblizeniem a, czyli liczba |z — al.
Stosunek bledu bezwrzglednego do wartosei bezwzglednej liczby & nazy-

lz—a|

wamy bledem wzglednym:
W procentach.

. Blad wzgledny czesto jest wyrazany
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1. Na podstawie diagramu wyznacz

zbiory: A, B, AUB. ANB, A\ B, Z 2
B\ A.

2. Wyznacz zbiory: AUB, AN B, U
A\ B, B\ A.
a) A={0,1,2}, B={-2,-1,0} ¢) A={2,4,5,6}, B={4,5}

b) A={-1,0,1}, B={0,1} d) A={1,3,5}, B={2,4,6}




image14.png
6. Rozwigz nier6wnosé. Zbior rozwiazafi zaznacz na osi liczbowej.

a) —3(4-21)> 2z +4 ¢) (z-2)(z+2) < (z—2)?

b) -3(22-6)<2-x ) (2z+4)2> (20 —4)?

o 2l 2 g (x—2?—(4-x)?>275+ 4L
) %6 N 57431 <0 ) (21474)2 L7 (31;1)2
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7. Zapisz zbior rozwigzan ukladu nieréwnosci w postaci przedziatu. Zaznacz
g0 na osi liczbowej i podaj wszystkie liczby catkowite, ktére do niego na-
leza.

2r—-5<11 6z +4 > 10 Tr <0
a) b) <)
1-4z<5 —4+2r<8 3r+7>4
8. Oblicz.
a) [7—8| o) [V3-2| e) 2v3 - [3-2V3

b) I3 -3l ) 2v3-3v3 ) [V3-2/+[1- V3]
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9. Oblicz blad bezwzgledny i blad wzgledny (2 dokladnoscia do 0,01%) przy-
blizenia liczby  liczba a.
a) r=16459, a = 165 ) = =164592, a = 1646
b) = =164,59, a = 165 d) = = 1645, a = 1650
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10. Oblicz plad bezwzgledny i blad wzgledny przyblizenia wielkosci = wielko-
Scig a.
a) z=2512mm, a=25m ¢) x=12500 m, a = 124 km

b)z=132%5g a=13kg d) z=1195, a =2 min
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13. Wyznacz zbiory: AU B, AN B, A\ B, B\ A. Do ktérych z nich nalezy
Ticzba 57

a) A=(48), B=(56) ¢) A= (=1;4)U(5), B=(0;5)
b) A= (57), B=(56) d) A= (—o;5)U(6:8), B=(57)
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Funkcjq f ze zbioru X w zbiér Y (f: X — Y) nazywamy przyporzadko-
wanie, w ktérym kazdemu elementowi = € X odpowiada dokladnie jeden
element y € Y. Zbiér X nazywamy dziedzing funkeji £, a jego elementy
argumentami. Dziedzine funkeji f ozmaczamy przez D lub Dy.

Element y € Y, ktéry zostal przyporzadkowany argumentowi = € X,
nazywamy wartoscia funkcji £ dla argumentu x i zapisujemy y = f(x).
Zbiorem wartodci funkeji f : X — Y nazywamy zbior tych wszystkich
y € Y, dla kiérych istnicje taki argument = € X, ie f(z) = y. Zbiér
wartosci oznaczamy przez f(D) lub f(Dy).
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Miejscem zerowym funkeji f : X — R, gdzie X C R, nazywamy taki
argument z, dla| ktérego f(z) = 0.
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5. Wyznacz dziedzine i micjsca zerowe funkcji £.

2) flo) = 2= O f@=20 o) =5t

b) fa) =222 Q) o) =1 0 fla)= S
6. Wyznacz dziedzine funkcji f.

a) fa) = V3T ¥ 8 o) fla)=VE=2-VEi=1

b) flx)=V3—= Q) f(z)=/@=D)z+1)
7. Odezytaj z wykresu przedziaty monotonicznosei funkeji f.

) b) i
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9. Odezytaj z wykresu funkeji f:
jej dziedzine i zbiér wartosci,
przedzialy monotonicznosei,
argumenty, dla ktorych przyjmuje ona wartosci nieujemne,
argumenty, dla ktorych przyjmuje ona wartosci wigksze od 1.
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Przesuwanie wykresu funkcji wzdtuz osi uktadu wspétrzednych

Wykres funkeji g(z) = f(z) +qdlag >0 Y
otrzymujemy przez przeshmigeie wykresu funk-
cji f 0 g jednostek w gorg wadluz osi OY . N

Y

Wykres funkeji g(z) = f(x) — g dla g > 0
otrzymujemy przez przesunigcie wykresu funk-
cji f o q jednostek w dét wzdhuz osi OY.

Wykres funkeji g(z) = f(z —p) dla p > 0
otrzymujemy przez praesuniecie wykresu funk-
cji f 0 p jednostek w prawo wzdtuz osi OX.

X

Wykres funkeji g(z) = f(z +p) dla p > 0
otrzymujemy przez przesunigeie wykresu funk-
cji f o p jednostek w lewo wzdiuz osi OX .
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Przeksztalcanie wykresu funkcji przez symetrie wzgledem osi ukladu
wspirzednych

Wykres funkeji g(x) = — f () otrzymujemy
przez odbicie symetryczne wykresu funkeji
f wagledem osi OX.

Wykres funkeji g(z) = f(—z) otrzymu-
jemy przez odbicie symetryczne wykresu
funkeji £ wrgledem osi OY.
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10. Wyznacz wzor funkeji g, ktorej wykres otrzymano przez przesuniecie wy-
kresu funkeji f(z) = 202 + 3z + 1:
a) 0 3 jednostki w gére, €) 02 jednostki w prawo,
b) o 4 jednostki w dét, d) o 1 jednostke w lewo.
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11.

Dany jest wykres funkcji f. Naszkicuj wykres, wyznacz dziedzine i zbiér
wartosel funkeji: fi(x) = f(z) + 1, fa(z) = f(z) = 2, fa(z) = f(z +4),
falw) = fz—3).

a) f:(~34) =R b) f:(—4;4) =R

. Naszkicuj wykresy funkcji g(x) = f(—x) oraz h(z) = — f(x).

a) f:(~34) =R b) f:(~2;5) =R
Y Y

N
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18. Punkty: A, B, C, D naleza do wykresu funkeji f. Oblicz: a, b, ¢ i d.
a) f(#) = 5=, A(La), B.D), C(c,2), D(d,V3)

2’
b) f=) =

22-1

L A(99.a), B(b,99), C(0,c), D(d.0)
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Zbiér liczh rzeczywistych ozaczamy litera R.
Liczby naturalne to liczby: 0,1,2,3,... Zbiér liczb naturalnych ozna-
czamy litera N. Liczbe naturalng, ktéra ma dokladnie dwa dzielniki
(11 sama fiebie), nazywamy liczba pierwsza. Poczatkowe liczby pierwsze:
2,3,5,7,11,13,17, ...

Liczby catkowitf to liczby naturalne dodatnie: 1,2,3, 4, ..., liczby do nich
przeciwne: —1,—2,—3,—4, ... oraz liczba 0. Zbidr liczb catkowitych ozna-
czamy litera C.

Liczby wymierne to liczby, ktére mozna przedstawié w postaci ulamka 2,
gdzie m,n € C oraz n # 0. Zbiér liczb wymiernych oznaczamy litera W.
Kaida liczbe wymierng mozna zapisaé w postaci rozwiniecia dziesigtnego
skoficzonego lub nieskoriczonego okresowego.

Liczby niewymierne to liczhy rzeczywiste, ktére nie sa wymierne. Zbiér
liczb niewymiernych oznaczamy przez NW.
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Potega o wykladniku calkowitym Potega o wykladniku wymiernym
=1 daa#0 av=3{/a daa>0,neN,n>1

L dlaa#0 o =({a)" dlaa>0,neN,n>1,
a"=2L dlaa#0,neN meC
Dzialania na potegach

Dla dowolnych liczb a,b > 01 z,y € R:

£ T+ T - a® a\®
o a¥ = ot (@) = @™ yZ(*)

& _ ey & 5 = (ab)®

Dzialania na pierwiastkach
Vab=ya-vb dlaa,b>0 Vab=<a-Vb dlaabeR

E_JF @ Ja

— == dl 0,6>0 O === dla R, b#0
= Vi aa>0b> = acR, b#
Wzory skréconego mnozenia

(a+b)? = a® + 2ab + b? a?— b = (a—b)(a+b)

(a—b)2 = a® — 2ab+?
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3. Oblicz.
a) (72772 d) (125°-571) : (25%.027%)
b) (34 (7)) o) [142: (o)) 05
) 0674 (12)"° f) (27-0,008)% + (16-0,00)7 : 36%

4. Oblicz. Wynik przedstaw w postaci utamka nieskracalnego.

) 175405 (3)" 9 56 1005
353 (2) 2755 -100 5
22210609 6-42-8.4%
b) (3)‘*‘2.(21,175) Rlna
2. ( ) +35 (31) 03

f)
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. Wylacz czynnik przed pierwiastek.
a) V72 b) V08 ¢) /500 d) V128 ) V625

. Oblicz.

a) V5 VIS ¢) V3-9=0 ) \/187 g) \/112: /4L
b) VAS-VI2  d) Y004 V25 f) /158 n) /1% - ¢/104
. Sprawdz, czy poniisza Téwnosé jest prawdziwa.

a) VIT+3VIE —3yT5 =0 ) (VTI- VAB) - VT = 150

b) VIS + V12 = V50 ¢) (V21— V150 +V5d): VIZ=0
o) Y3+ VH+ =0 0 o8k st -1d
. Oblicz.

a) (3v2—4)(3vZ+4) @) (1-2v2)°(9+4V3)

b) (3+2v5)(3-2V5) 0 B+VD)’ - (3-v7)’

o) (2+V3) (T-4/3) f) (2V2-V3)' + (2V3+2)
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12. Wyzmacz:
a) R.5% liczby 160, ¢) liczbe, ktdrej 45% jest rowne 18,
b) 112% liczby 125, q) liczbe o 225% wigksza od 8.
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16.

17.

18.

Usufi niewymiernosé z mianownika.
) V2 o G 4 5-V3
2+v2 V3-v2 1+V3
Oblicz wartosé wyrazenia dla z = 2— /5 i y =1+ 3v/5. Wynik zapisz
W postaci a + bv/5, gdzie a,b € W.

2y
a) 3r+y b)z-y c)y:x d) 2;’;]

Oblicz wartosé wyrazenia dla a = V3 — v2ib=V3+ 2.
a)a-b b) (a—b)? o L+g aLie

2
2 VE-2





